



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2019年全省打击治理电信网络违法犯罪实现“两升两降”

破案和抓获犯罪嫌疑人数量大幅度上升,发案数、损失数均下降

本报讯 (记者 韩志强)1月17日,省公安厅通报2019年全省打击治理电信网络违法犯罪专项行动战果,全年破获各类电信网络新型违法犯罪案件5522起,同比上升101.2%;抓获犯罪嫌疑人4424名,同比上升235%;发案数、损失数同比分别下降5.36%和7.1%;冻结涉案赃款24.8亿元,预警阻止犯罪186万次,实现了“两升两降”任务目标。

2019年,经省政府批准,我省建立了由副省长、公安厅厅长刘凯任总召集人,22个相关部门为成员单位的“河北省打击治理电信网络新型违法犯罪工作厅际联席会议制度”,对电信网络违法犯罪开展全方位打击整治。目前,省和11个市、2个直管县全部建成反诈骗中心,金融和通信部门派员进驻反诈骗中心,(下转第2版)

利剑出鞘扫黑恶 铁腕治乱护民安

——2019年全省扫黑除恶专项斗争回顾

2019'年终特稿

河北政法工作亮点回眸

□ 本报记者 郑伟

民之所望,政之所向;民之所怨,利剑指向。新年伊始,我省有关部门晒出了2019年全省扫黑除恶专项斗争“成绩单”。一起起案例、一组组数字,生动直观地反映出我省扫黑除恶专项斗争成效:全年共打掉黑社会性质组织60个、恶势力团伙405个,抓获涉黑涉恶犯罪嫌疑人5270名,破获违法犯罪案件4653起;全省刑事发案同比下降16%,社会治安形势持续好转。

扫黑除恶专项斗争是一场事关人心向背、治乱兴衰的伟大斗争,也是确保人民安居乐业、维护社会安定有序的重大举措。在刚刚过去的2019年,全省上下认真学习贯彻习近平总书记重要指示批示及讲话精神,紧紧围绕“深挖根治”年度目标,涤荡污浊、清除毒瘤、摧“网”毁“伞”、固本强基,全面推动扫黑除恶专项斗争向纵深开展,全省社会生态和政治生态、经济生态全面改善,群众安全感相比上一年提高

6%,为全省经济社会发展创造了良好环境,向党和人民交出了一份满意答卷。

坚持高位推动 引领专项斗争深入开展

黑恶不扫,社会难稳;黑恶不除,民心难安。2019年是扫黑除恶“总蓝图”中的第二年,也是承上启下的关键一年。在2019年全省扫黑除恶专项斗争中,我省始终坚持高位推动,以上率下,市县乡村五级书记一起抓,层层压实政治责任。省委常委会六次专题听取扫黑除恶专项斗争情况汇报,省委书记王东峰就扫黑除恶专项斗争工作多次作出批示指示。省委常委、政法委书记董治生先后五次主持召开扫黑除恶专项斗争领导小组会议和全省扫黑除恶专项斗争推进会,及时分析形势,传达中央精神,明确主攻方向,协调统筹推进,确保专项斗争力度不减,势头不降。

在专项斗争开展过程中,我省创新工作思路和方式方法,在全国部署开展了“八开展、八跟进”专项行动,并作为实现“深挖根治”年度工作目标的重要抓手

和根本任务,得到了全国扫黑办的肯定。

为高质量推进专项斗争深入开展,省扫黑办还以政法网络大讲堂的形式,对全省政法干警进行集中培训,统一执法思想,提升办案质效。同时,省扫黑办组成5个调研组,围绕重点地区、重点领域、重点问题、重点案件、重点线索,采取蹲点带片的形式,帮助基层解决重点难点问题,实现打防并举、标本兼治。坚持开展土地项目工程、交通运输、民间借贷、涉赌场所、市场交易、采石挖沙等6个重点领域专项打击整治行动,全省公安机关共打掉六个行业领域犯罪团伙432个,抓获犯罪嫌疑人2709名,破获各类案件2523起。

2019年6月6日至10日,中央扫黑除恶第21督导组对我省进行了为期5天的“回头看”,充分肯定了我省扫黑除恶专项斗争成

全力深挖根治 掀起专项斗争新高潮

“坏人抓了、钱包鼓了、百姓乐了”。衡水市饶阳县的群众对扫黑除恶专项斗争的成效体会深切。饶阳县素有“京南大菜园”美誉,是我国北方重要的设施农业生产基地。2019年,该县找准扫

黑除恶专项斗争与人民群众利益关切的结合点,打掉数个涉嫌垄断市场、欺行霸市、强征暴敛的涉恶犯罪团伙,破获刑事案件数十起。通过专项整治,社会环境和经营秩序得到有效净化,全县果农菜农直接增收达1亿元以上。

按照“黑恶问题清零、问题线索清零、涉恶犯罪零发生”的要求,我省政法机关坚持依法严惩与“打财断血”“打伞破网”同步推进。各地各有关部门坚持创新举措,大幅提升打击质效,采取领导包案、成立攻坚行动队、提级办理、异地办理、“一打两联动”等方式,对群众反映强烈、社会影响恶劣的大要案强力攻坚。在6个重点领域开展专项打击整治行动基础上,我省还将“套路贷”违法犯罪全面纳入专项行动打击范围,全省共打掉“套路贷”团伙111个,抓获违法犯罪嫌疑人661人,破案662起,冻结扣押资产5.04亿元。

对黑恶势力犯罪案件绝不能一抓了之、一判了之。全省政法机关坚决执行“打财断血”与专项斗争同步推进的要求,推广“打财断血”查控一体化运行模式,既查扣显性“黑财”,又深挖隐形“黑财”,彻底铲除黑恶势力经济基础,全年共依法查封、扣押、冻结涉案资产146.88亿元。

(下转第2版)

省法院举办机关老干部“迎新春茶话会”

卫彦明出席并向老领导老干部送上新春祝福

本报讯 (记者 古孟冬)在新春佳节即将来临之际,近日,省法院举办机关老干部“迎新春茶话会”,邀请90余名老领导、老干部齐聚一堂,喜庆新春,共话未来。省法院党组书记、院长卫彦明致新春贺辞,为老领导、老干部送上亲切的慰问和新春祝福。党组成员、政治部主任李奋勇主持会议。

卫彦明代表省法院党组,向一直关心支持法院工作的全体离

退休老领导、老同志表示感谢,简要介绍了2019年全省法院所取得的成绩,并希望各位老领导、老同志壮心不已、余热生辉,始终保持为党和人民奉献的政治热情,一如既往地关心和支持法院工作,共同推动河北法院工作实现高质量发展。

卫彦明强调,要深入研究和把握新形势下老干部工作的特点和规律,老干部思想状况变化、老干部利益需求和队伍结构变化规

律,认真落实好各项待遇和政策,切实为老干部提供多样化、亲情化、个性化服务。要持续发力抓好老干部党建工作,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,严格落实每月集中学习、小组讨论或上党课,引导老干部在常学常新中加强理论修养,在真学真信中坚定理想信念,在学思践悟中牢记初心使命。要健全完善老干部发挥作用长效机制,激励老同志发挥余热

作用,充分展现老同志的政治优势、经验优势、威望优势,做制度自信的示范者、制度优势的建言者、制度执行的监督者和社会治理的参与者。要用心用情做好老干部服务保障工作,严格执行“三必到”制度,健全关怀机制,定期组织走访慰问、参观学习、健康体检等活动,做到在政治上关怀、在生活上关心、在待遇上保障,更好满足老同志对美好生活的新期待。

新春走基层

猎“老赖”保民生

□ 本报记者 张哲

1月16日早上6时30分,屋外气温降至零下6摄氏度。在新乐市人民法院院内,38名执行干警冒着刺骨寒风整装待发。

“此次集中执行就是要严厉打击‘老赖’,让老百姓拿到血汗钱,过一个好年。”副院长林建信作动员。

“出发!”随着一声令下,7辆警车闪着警灯驶出法院。

在警车上,新乐法院执行局局长王秀海向记者介绍了当天要重点执行的一起烧毁他人树木赔偿案。

两年前,被告人郭某将付某栽种的大片松树等植物烧毁,经鉴定损失达14万元。2018年7月,新乐市人民检察院指控被告人郭某犯故意毁坏财物罪,附带民事原告人付某也参与了诉讼。当年12月,新乐法院依法作出判决:被告人郭某不负刑事责任



执行法官主持协调双方当事人赔偿事宜。本报记者 张哲 摄

任,但赔偿付某经济损失14万元。宣判后,公诉机关提出抗诉,郭某就民事部分提出上诉,因郭某没有主动履行赔偿

义务,新乐法院于2019年8月12日立案执行,但郭某仍拒不履行赔偿义务。法院对被执行人郭某进行信用惩戒。

郭某的家就在新乐市区边上,来到郭某家时,天还没亮。在多次敲门无人应答后,两名执行干警架起云梯爬上围墙。院内狗吠不止,站在墙上的干警隐约看见郭某探出脑袋后又消失。面对院内龇牙咧嘴、疯狂狂叫的家犬,两名干警大胆顺着梯子下到院内,打开大门,数十名干警冲入院内,狂叫的看家狗撒腿就跑,躲到角落里不敢再发出声响。

执行干警进入客厅,出示证件亮明来意,询问郭某的下落,郭某的妻子支支吾吾不予应答。干警依法展开搜查,很快在厨房发现躲在门后的郭某。在强制拘传过程中,执行干警给被执行人郭某戴上手铐,遭到郭某妻子、儿子的阻挠。

(下转第2版)

衡水对突出违法犯罪实施目标化打击

暴力犯罪、“两抢一盗”案件大幅下降

本报讯 (记者 张兰华)记者从近日衡水市市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,2019年,衡水市公安机关打掉恶势力犯罪集团5个、恶势力团伙17个;通过对电信网络诈骗、“黄赌毒”等突出违法犯罪实施目标化打击,破案、抓获人数同比分别提升86.1%和43.3%。

2019年,该市成功侦破涉案金额上亿元的部督特大电信网络诈骗案,切断长期盘踞在西南边境地区、日均300余万元的特大资金联运通道;紧盯危害民生的“食药环”违法犯罪,侦办部督案件2起、省督案件6起,捣毁1处跨省生产销售假冒橄榄油窝点,查扣假冒橄榄油成品1.9万瓶及整套生产设备,成功侦破1起特大跨境网络制售

有毒有害保健食品案;严厉打击“黄赌毒”违法犯罪,共办理“黄赌毒”刑事案件106起、行政案件152起,刑事拘留161人,行政拘留401人;对非法集资类案件重拳出击,破案25起,抓获犯罪嫌疑人56名,涉案金额5.14亿元,为群众挽回经济损失2600余万元;深入开展破积案工作,连破重大疑难积案百余起,在现行命案全破的基础上,破获本地命案积案27起、外省市命案积案15起。

通过不断的打击治理,衡水市社会治安持续好转,在打击质效连续6年提升、发案连续6年下降的基础上,2019年,刑拘、移诉、行政拘留分别提升8.29%、6.27%、20.3%;刑事发案、暴力犯罪、“两抢一盗”案件分别下降0.79%、46.4%、28.4%。



寒假前夕,魏县人民检察院邀请该县第一小学的学生走进“小葵花阳光”工作室,为他们上了一堂主题为“加强安全防范,更好保护自己,健康快乐度寒假”的法治安全教育课。图为检察官为学生们讲解假期安全常识。任寒霜 摄

邢台查处涉烟花爆竹违法案件46起

本报讯 (记者 王智勇)邢台市公安机关自2019年11月开展烟花爆竹隐患排查整治百日行动以来,截至1月17日,共查处涉烟花爆竹违法案件46起、违规燃放烟花爆竹案件12起,收缴烟花爆竹3012件,行政拘留42人。

邢台警方对全市烟花爆竹从业单位及销售部门开展全面检查整治,查堵管理漏洞。1月11日上午,平乡县公安局油召派出所民警排查至李杨村时,发现路边一辆白色厢货汽车旁有人销售烟花爆竹。民警查明,李某在未取得烟花爆竹销售许

可的情况下进行私自销售。通过现场清点,民警查扣烟花爆竹共计166箱,违法行为主体李某被行政拘留。

在查处违法销售烟花爆竹的同时,邢台警方严厉打击非法运输、制贩、存储、燃放烟花爆竹行为。近日,隆尧、柏乡、巨鹿、清河等县公安机关均查处了违规燃放烟花爆竹案件,共行政处罚6人。1月1日晚上,一辆未取得运输许可的货车运输一批烟花爆竹至临西县准备贩卖,被临西警方查获,两名嫌疑人被抓获,查扣烟花爆竹80余箱。

黄骅港口岸启用边检行政许可网上窗口

本报讯 (记者 陈兆扬 通讯员 杨金浩)1月15日,黄骅出入境边防检查站举办边检行政许可网上窗口启用仪式,标志着边检行政许可全流程无纸化管理,真正做到“让数据多跑路、让群众少跑腿”。企业及群众个人可以通过互联网网页,或扫描微信小程序线上申请上下外国船舶许可及船舶搭靠外轮许可。

边检行政许可网上窗口的正式启用,将大幅节省群众和企业的办事时间和非生产性费用,提升黄骅港口岸边检行政审批服务、口岸营商环境及便民服务水平。

本报法律顾问 康学富 陈振谦